

# 蘇俄一年來黨政外交與今年動向

關素質

## 一 當務

從一九六四年十月十四日黑魯曉夫垮台到現在為止，布柯集團政權已經渡過三年另三個月，中間共召開八次中央全會（註一），一次俄共第二十三屆代表大會，過去一年黨的中心工作：①加強黨的思想教育工作；②加強反毛林集團；③應付中東危機；④紀念十月革命五十週年。

**（一）加強黨的思想教育工作** · 俄共為實現一九六六年四月俄共第二十三屆代表大會「有關加強黨的思想教育工作之決議」（見一九六六年四月九日真理報登載俄共代表大會決議中第八，九，十，十一點），俄共中央宣傳部長V·史捷班柯夫發表「俄共現階段的思想工作問題與措施」（一九六六年七月「共產黨人雜誌」第十一期）中「坦白承認蘇俄國內仍在主觀主義（註二），無根據的直覺決議，私有制觀念，民族主義，宗教信仰，投機主義；因主觀主義與直覺決議，曾導致言論與行動上有不可饒恕之分裂」。

V·史捷班柯夫於一九六七年元月三十日在真理報又發表「革命理論與黨的宣傳工作」一文中指出蘇俄思想工作者之保守思想「某些個別的學者，固步自封，只希望保持已有的地位，對於創造性的研究，持有偏見，對培養青年科學家（包括社會科學家）接班人，亦不注意」，因此彼在此篇文章中強調要「改善思想工作領導方法」。

一九六七年八月二十二日俄共中央在真理報上公佈「關於進一步發展社會科學並提高在共產主義建設中的作用」的決議，具體指出缺點，并提出改進措施：

〔①科學（指社會科學）研究績效和理論水平的低落，②缺乏現代社會

（○缺點）

科學的資料，③蘇俄科學院各科學機構，未能以現代必須的技術設備加以充實，④各人文科學研究所及其有關院系工作重複或自立門戶分散科學力量。⑤許多科學機構缺乏有效性的研究和討論，批評和自我批評未能充分展開，均足以阻礙科學的發展。⑥在科學團體中未能建立真正的創造氣氛和高度的黨性。」

### ①改進措施

「①培養高度熟練的哲學、經濟、歷史及其他社會科學之科學家及科學教育幹部，②揭穿和瓦解從事研究蘇俄史和俄共史的職業反蘇份子與反共份子。③俄共中央建議各級黨部，蘇俄科學院，蘇俄高等與中等專科教育部採取有效措施，以消滅和改進科學研究工作之缺點。④提高幹部對社會科學教育及馬列主義一切工作的水準。⑤學者（科學家）之努力，應首先解決俄共第二十三屆代表大會所提之任務，積極參加進一步發展國內經濟，加強國防力量，提高人民物質文化福利水準，加強蘇俄人民的共產主義教育，反資產階級意識形態鬥爭之任務。⑥俄共中央決議已注意到哲學，經濟學，科學的共產主義，歷史，法學，美學，教育學，心理學及其他社會科學之發展，而在現階段特別注意哲學，經濟學，科學共產主義，俄共史及其他歷史學，科學的發展，對於以上五種科學均有詳盡之規定」。

**（二）加強反毛林集團** · ①一年來俄共在廣播以及蘇俄報章雜誌中加強反毛宣傳，對毛匪本人及「文革」以及其左傾冒險主義不斷加以攻擊。富有政策性的反毛文章是在一九六七年二月十六日發表的，其內容包括五個問題：①現階段匪俄鬥爭的形勢與性質，②毛共反蘇政策的目的，③毛共反蘇之原因，④毛共反蘇的方法與活動，⑤毛共今後可能的發展；此文不僅成爲親蘇共黨之啓示作用，並有討毛檄文之重大意義。

此外如一九六七年九月七日布里茲涅夫在匈牙利蘇匈友好合作互助條約簽訂慶祝大會上演說中，煽動世界各國共黨起來反毛：「毛匪澤東集團執行冒險行動，引起全世界馬列主義的憤怒，今天全世界已經清楚看到這個集團的大國沙文主義方針真正的目的，不是反對帝國主義，而是反對社會主義國家，反對國際共產主義運動。」

并斥毛匪「文革」為反革命：「被毛匪澤東集團稱為文化革命的東西，如果叫作反革命，比較正確些。」

（二）一年來俄共及其附庸國家共黨以及親蘇共黨先後召開多次會議，積極籌備召開國際共黨會議，一九六七年十一月二十五日蘇、保、匈、偽蒙、波、東德等十八國共黨發表聯合公報，宣佈今年二月在布達佩斯舉行各國共黨「協商會議」，顯然從組織上打擊和孤立毛匪集團。

### （三）應付中東危機

布柯集團恐懼一九六七年六月五日中東戰事擴大為大戰，一方面盡一切可能與美國合作不使戰火重燃；另方面於同年六月九日在莫斯科舉行一次包括蘇、保、匈、東德、波、羅、捷、南八國會見，以聯合行動簽署停止中東戰事之聲明。羅馬尼亞雖然參加八國會見，但未在聲明上簽署（只有七國簽署），可見羅馬尼亞不同意聲明中對毛匪集團之態度。

俄共中央六月中央全會（一九六七年六月二十日）再度檢討中東政策，并於六月二十一日通過俄共中央「關於蘇俄就以色列在中東侵略政策的決議」，根據來自莫斯科的報導，此次六月中央全會已經發生前所未有的爭論，

布魯在全會上的演詞及討論者發言均未發表，代表反對中東政策的莫斯科市黨部第一書記葉哥里切夫不久即被布魯免除其職務。

俄共中央六月全會決議中值得重視一點，即譴責毛匪集團挑撥和誹謗蘇俄與阿拉伯國家間之感情，引起布柯集團之恐懼而憂慮。在中東戰火爆發前，蘇俄在這地區以軍經援助，經濟合作，科技文教合作等滲透方式以爭取阿拉伯國家，間接打擊毛派在中東之活動。而毛匪集團以巴勒斯坦解放軍，中東之親毛派共黨組織，以及輸出「文革」等手段爭奪中東革命領導權。中東戰爭爆發時，共匪「人民日報」曾連續發表十二篇刺激蘇俄和挑撥蘇阿感情的文章，毛匪目的，第一，要使以阿戰爭擴大成為事實，其次毛匪所冀望的

在中東藉以阿戰爭演變成為美蘇衝突。

### （四）紀念十月革命五十週年

一九六七年十一月七日為俄共五十週年，俄共發表二個文件：一九六七年一月四日俄共中央政治局會議通過「籌備偉大十月革命五十週年」（刊登於一九六七年「共產黨人雜誌」第一期）為第一個文件，一九六七年六月二日俄共中央全會通過「關於偉大十月革命五十週年提綱」（刊登於一九六七年六月二十五日「真理報」）為第二個文件。

#### （一）紀念會特點與布魯報告重要目的

紀念會從一九六七年十一月二日至七日分為六天活動，有九十五個國家之共黨及左傾黨派等之代表團參加，共達六千人之多，有下列特點：

（1）各種紀念大會均以俄共中央委員會、蘇俄部長會議、蘇俄最高蘇維埃主席團三個機構聯合主辦，大會上均由布、柯、包三頭馬車出席，掩蓋着俄共領導階層表面上的團結。

（2）民主國家之來賓僅有芬蘭總統U. Kekkonen，印度總理甘地夫人等不甚重要人物，美、英、法、義等大國均未派代表出席，表示對俄共五十週年紀念並不重視。

（3）十一月七日在莫斯科紅場上舉行檢閱典禮中，據專家指稱，出現六種新武器，殊值重視。

布魯報告全文「偉大的社會主義勝利五十年」（刊登於一九六七年十一月四日「真理報」），全文共分為六節：

#### 「（一）偉大的十月社會主義革命——馬列主義勝利。

（1）蘇聯建設社會主義——是蘇聯人民偉大的豐功偉績。

#### （2）為共產主義鬥爭新的成就，

#### （3）偉大的十月與世界革命運動，

#### （4）蘇聯列寧的對外政策，

#### （5）蘇聯列寧的對外政策，

#### （6）共產黨是蘇維埃人民戰鬥的先鋒隊，是我們勝利的組織者和鼓勵者運動之團結」，因毛匪「文化革命」、「武裝鬥爭」已向國際間輸出，已威脅到俄共「領導國際共產主義運動領導權」。

（1）布柯集團利用紀念十月革命五十週年之企圖與目的

①打擊毛匪集團反革命中心·毛林集團在「人民日報」宣稱「根本不承認莫斯科有紀念十月革命五十週年之資格」，毛林集團自認為「世界革命中心逐步轉到中國」，俄共去年從七月間起至十一月動員各國共黨來莫斯科舉行各種會議（以學術性名義），目的是團結各國共黨，加強莫斯科領導中心。

②宣傳蘇俄經建及科技成就，陳列最新武器，以威脅西方列強。

## 二 政府措施

一年來蘇俄政府重大措施，有下列三件，選舉、科學機構改革與提高專家熟練程度、改善人民生活福利。

(一) 選舉：一九六七年三月十二日為俄羅斯、烏克蘭、白俄羅斯、烏茲別克、哈薩克、莫爾達維亞、拉脫維亞、塔吉克、土庫曼等九個共和國改選；在三月十九日舉行改選者為喬治亞、阿捷爾拜疆、立陶宛、吉爾吉斯、亞美尼亞及愛沙尼亞等六個共和國，茲根據一九六七年三月二十六日眞理報公佈選舉結果：(1)全國十五個加盟共和國最高蘇維埃代表，選出五千八百二十九人，其中男性佔三千八百六十七人，女性佔一千九百六十二人。俄共之黨員及候補黨員佔三千九百八十九人，非黨員佔一千八百四十人，又工人佔一千八百人，集體農民佔一千三百四十六人。(2)全蘇俄二十個自治共和國最高蘇維埃代表，選出二千九百二十五人，其中男性佔一千九百零四人，女性佔一千零廿一人，俄共黨員與候補黨員佔一千九百五十三人，非黨員佔九百七十二人；又工人佔七百人，集體農民佔五百五十九人。(3)全蘇俄各地選出四萬八千七百七十個地方蘇維埃，共計二千零四萬五千二百七十七名地方蘇維埃代表，其中：邊疆區蘇維埃代表一千七百七十一人，省——二萬一千九百零二人，自治省——一千一百三十一人，民族州——九百四十三人，區——二十二萬三千一百五十三人，市——二十三萬八千三百零九人，市內區——八萬六千六百四十二人，工人村——十八萬三千五百七十六人，村——一百二十八萬七千八百五十人。此次改選有下列特點和動向：①十五個共和國代表中新當選者均佔多數，很顯明看出俄共新領導者藉此次例行的改選之機會，將四年前黑魯曉夫集團所安插之份子予以清除。②非黨員代表比例之

增加，以及各選舉區均有投反對票人數，表示蘇俄已進入一個「全民的國家，全民的黨」，並宣傳毛共政權是一個軍事獨裁的政權。③此次選舉俄共中央政治局委員均分頭赴各選舉區進行競選演說，並強調提高蘇俄人民生活水準，相反的宣傳毛匪反而降低工農生活水準。

(二) 科學研究機構改革與提高國民經濟中領導人員及專家之熟練程度：蘇俄政府於一九六七年四月四日決定「科學研究機構開始實行改革」，規定新辦法：①各科學研究機關領導人有核定預算和修改預算權，②准許各研究所之領導人依照合約完成科學研究工作所得利潤，以百分之七五用於預算規定以外的擴充，以及增加物質技術基礎之用。

七月間蘇俄部長會議通過一項決議：「完善工業、建築、運輸、電信、及貿易等領導工作人員與專家，提高為熟練程度之制度」：①責成「蘇俄高等及中等專科教育部門」負責訓練領導工作人員及專家為提高熟練程度教學領導工作，并在部內建立一個專門的科學教學辦公室。②各部，各機關均附設訓練班，使一般領導工作人員及專家進一步接受科學管理知識和方法。③規定領導工作人員及專家受訓期間，脫產受訓二月至三月，不脫產受訓六個月。以上二項措施，主要是配合蘇俄經濟改革之需要。

(三) 改善人民生活福利措施

①一九六七年三月十四日俄共中央及蘇俄部長會議暨蘇俄全國職工會中央理事會關於「企業、機關暨社團機構員工改為每週休息兩天的五天工作制」的決議，此項法令之效力，不擴及普通學校、高等及中等專科學校以及職業技術學校。

②同年九月十四日俄共中央及蘇俄部長會議發表「關於進一步發展人民生活服務」決議：①斟酌各地條件於一九六七年至一九七〇年規定發展生活服務措施，②加速發展農鄉生活服務措施，③保證寄居大小旅館及休養所人士之日常生活服務。

③同年九月十七日俄共中央發表「關於改進人民來信處理工作及組織勞動者接見」之決議。

同年九月二十六日俄共中央全會通過「進一步提高人民福利措施」。蘇俄黨政當局，在一九六七年十月革命五十週年公佈一系列改善人民生活福利措施，其目的在於鼓勵人心，粉飾太平，討好人民的手段，宣傳蘇俄

建設共產主義勝利，但實際上不一定能兌現和見諸實行。

### 三 外 交

布柯集團對外政策，據布魯在高爾基頒獎大會上稱（一九六七年一月十四日莫斯科廣播）「蘇俄今後仍將積極支持解放運動和團結一切反帝力量」，布魯三月間在莫斯科選民集會上演說：「與歐洲國家建立善鄰關係」，「不准西德軍國復仇主義者放肆并享有核武器」。去年十一月十月革命五十週年大會上報告：今後外交重點「盡力團結社會主義國家并加強其威力，與社會主義國家加強政治、經濟、國防、科技之合作，經常保持接觸」，布柯集團過去外交活動有下列特點：

(一) 對美關係，在黑魯曉夫時期，性急的要和美國改善關係，到了布柯集團漸漸擺脫急於同美國改善關係；着重削弱美國對世界影響力。

(二) 自一九六六年十二月一日起柯錫金訪問法國，一九六七年一月間包戈尼訪問義大利，一月間柯錫金訪英，加強對歐洲友好關係。

(三) 蘇俄加強中近東軍經援助後，使蘇土、蘇伊關係好轉，敘利亞被蘇俄控制。

(四) 蘇俄加強對日關係，其目的有一：利用日本資本發展西伯利亞經濟。拉攏日本在亞洲可孤立共匪，封鎖共匪。

(五) 蘇俄對東南亞展開外交攻勢，與馬來西亞建交，對菲律賓實行貿易攻勢。

(六) 一九六七年十一月七日布魯報告中稱「蘇俄對外政策是機動而現實的」，布柯集團過去外交行動，可以用以下八個字來形容，謹慎而踏實，遲緩而積極。比黑魯曉夫時期外交尤為陰險而難應付。

### 四 今 年 動 向

(一) 在黨政方面：根據俄共第二十三屆代表大會之決議，着重下列要點：①重視基層黨組織工作（一九六七年一月間俄共中央政治局委員會經觀察各地方黨部）。②領導方法上的改進（對黨員意見和建議多加重視）。③加強黨政監察工作，對黨政命令執行，經常加以監察。④重視防敵工作。⑤加強國防實力，進一步發展國防工業，改進火箭、核子武器以及其他軍事技術。

蘇俄一年來黨政外交與今年動向

(1) ①改進幹部訓練與選拔（着重老幹部與新幹部之結合）。②加強共青團工作：將黨的政治與組織工作經驗傳授於團員，應鞏固團部組織中黨的核心工作。③重視黨的思想教育工作：俄共現有一千二百八十九萬四千黨員及候補黨員（一九六七年六月一日統計），其中有四分之一的黨員及候補黨員僅三年黨齡，務須接受黨的思想教育。

(2) ①進一步發展社會科學研究為今年中心工作，根據俄共第二十三屆代表大會之決議，蘇聯學者應該全面研究下列問題：「①形成共產主義社會關係的方向與性質，②國家制度的改進與社會主義民主的發展，③經濟形式和方法，④勞動的科學組織（提高勞動效力），⑤共產主義教育內容和方法」。

(3) 外交動向：蘇俄外交有二元性，首先代表蘇俄國家利益，其次以領導世界革命自居，支持所有國家革命勢力，此一立場構成蘇俄對外政策基本要素之一，今日蘇俄外交目標：第一：絕對避免全面核子大戰，且要經常防止俄以經濟為中心，以鞏固社會主義陣營內部，布魯稱，在平等和互相尊重的團結原則上，加強社會主義體系的統一。第三：支持亞、非、拉地區革命運動（同時這些地區反共反蘇思想和活動將逐漸增長）及解放戰爭。

總之，今日蘇俄對外政策，不以軍事為其征服世界之工具，而以經濟、政治、思想為其赤化世界，如果美國以軍事推翻世界革命，則蘇俄以軍事力量保衛世界革命（越戰已經證明）。

註一：八次中央全會：①一九六四年十一月蘇共中央全會統一黨的組織。②一九六五年三月俄共中央全會改造農業。③同年九月俄共中央全會通過經濟改革措施。④同年十二月俄共中央全會改組黨政監察委員會為人民監察委員會。⑤一九六六年三月至四月舉行俄共第二十三屆代表大會後舉行一次新中央全會。⑥一九六六年十二月俄共中央全會布魯報告「關於俄共國際政策及俄共爭取共產主義運動團結鬥爭」。⑦一九六七年六月中央全會討論中國政策並通過「關於偉大十月革命五十週年提綱」。⑧同年九月二十六日中央全會通過各項人民生活福利和服務措施。

註二：凡用主觀主義立場決定重大經濟和政治問題，隨意改組黨政經濟機構的一切錯誤，一九六四年十月和一九六四年十一月兩次俄共中央全會上均加以糾正。（見俄共第二十三屆代表大會專號第一〇七頁第七行）